



北京 丰台  
FENGTAI BEIJING  
京内准字: 2002-L0082号

# 丰台时报

FENGTAI TIMES



北京丰台公众号

04/12

2023年 星期三

第1150期

农历闰二月廿二

## 北京唯一! 丰台获评“中国十大最具投资价值县(市、区)”



丽泽金融商务区夜景, 原梓峰摄

本报讯(通讯员 魏术影 李洁思)近日,在第三届全球城市招商引资推介大会上,《中国城市投资吸引力指数报告》发布,丰台区获“2022中国十大最具投资价值县(市、区)”称号,是北京市唯一获此殊荣的区。

“中国城市投资吸引力指数”由清华大学国家形象传播研究中心提供数据与研判支持,数据搜集覆盖全国31个省、自治区、直辖市和计划单列市。评估指标体系分为“经济实力、人力资源、区位优势、投资环境、民生保障、国际化”六大板块,相关支撑数据来源为政府信息公开数据、全球商情资讯、互联网舆情大数据和专家学者、资深媒体人的专业评估,是县市投资潜力和发展态势的综合反映。

丰台区因“积极营造一流的营商环境,进一步激发市场主体活力和社会创造力,在营造成本适宜的企业运营环境、开放包容的投资发展环境、高效透明的政务服务环境、充满活力的创新创业环境、公平公正的法治保障环境方面多措并举,取得了显著成效”获评该称号。

近年来,丰台区充分发挥交通、产业、生态、人才、惠企政策等优势,优化营商环境,紧扣首都功能定位,紧抓“两区”建设发展契机,已逐渐发展成为京津冀协同发展战略的交通枢纽区、巨量产业空间的释放区、首都科技创新的承载区、绿水青山的宜居宜业区、营商环境的优越区、高端要素集聚的城南发展区。

### 区位优势方面

丰台作为连接首都功能核心区和北京城市副中心、雄安新区的核心腹地,全区地铁线网密度位居全市第四。汇集了北京西站、南站,以及新开通的亚洲最大火车站——北京丰台站,高铁客流量约占全市的80%。已经建成的草桥航站楼、正在建设中的丽泽城市航站楼,可以实现20分钟直达北京大兴国际机场,让丰台与世界各地连接更加紧密。

### 产业空间方面

丰台积蓄大量位置优越的产业空间资源,是城六区未来五年唯一还有大规模产业空间的区域,“十四五”期间将持续释放2300万平方米高端产业空间,可以满足企业快速发展的空间拓展需求。

### 科技创新方面

丰台区高新技术企业实际存量已突破2000家,大批高层次人才、众多科研院所从丰台走向世界,丰台已成为首都科技创新的重要承载区。

### 生态环境方面

区内山水林田湖草生态要素齐全,城市绿化覆盖率47%,水域面积8平方公里。2022年荣获全国首个超大城市中心城区“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号。

### 优化营商方面

在全市率先实行智能登记、微信办照、证照联办,政务服务“一门办理”率居全市首位,营商环境评价连续四年位居全市前列。“丰九条”“独角兽八条”“丰泽计划”“高新八条”等政策,在资金扶持、产业协同、应用场景、职住平衡、人才服务、审批流程等多个方面为辖区企业提供全方位优质服务和资金支持。

### 重点功能区发展方面

北京丽泽金融商务区崭露头角,作为北京二三环之间唯一有增量释放产业空间的地区,“五线换乘”的地铁,北京南站、北京西站、北京丰台站三大火车站以及丽泽城市航站楼带给丽泽多样又便利的通勤方式。

随着规划建设的高端国际医疗机构、幼儿园、中小学、国际学校、高端酒店购物综合体等基础设施不断落地,丽泽金融商务区形成吸引企业入驻的“强磁场”,成为首都金融产业的投资热土。南中轴地区蓄势待发,逐步打造具有国际吸引力的首都商务新区。

中关村丰台园创新涌动,是首都科技创新成果转化带的重要支撑。目前已形成轨道交通、航空航天两大千亿级产业集群,新一代信息技术、新材料、医药健康、智能制造四大百亿级产业集群,聚集了丰台区近90%的高质量创新资源,拥有国家高新技术企业1124家,上市企业32家,国家和市级“小巨人”81家,博士后企业工作站21家。

南中轴地区蓄势待发,由国际商务区、国际文化科技园区、博物馆群以及南苑森林湿地公园等多个功能组团组成,将通过重点项目和功能园区的带动,从传统服装批发业态升级为科技、文化、国际商务等高端产业,带动地区全面转型与活力复苏,逐步打造具有国际吸引力的首都商务新区。

丰台区投促中心相关负责人介绍,今年丰台区推出发展伙伴计划,汇聚国际一流人才团队、头部企业、创投机构等集聚发展,将持续放大政策引导效应,加快引进跨国公司、研发总部等外资企业,提升外资利用能级,构建高水平外向型发展格局,进一步优化提升营商环境。

优势显著



#### 区位优势

丰台站高铁客流量约占全市的80%。已经建成的草桥航站楼,可以实现20分钟直达北京大兴国际机场。

#### 产业空间

丰台积蓄大量位置优越的产业空间资源,“十四五”期间将持续释放2300万平方米高端产业空间。

#### 科技创新

丰台区高新技术企业实际存量已突破2000家,大批高层次人才、众多科研院所从丰台走向世界,丰台已成为首都科技创新的重要承载区。

#### 生态环境

区内山水林田湖草生态要素齐全,城市绿化覆盖率47%。2022年荣获全国首个超大城市中心城区“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号。

#### 重点功能区发展

中关村丰台园创新涌动,聚集了丰台区近90%的高质量创新资源,拥有国家高新技术企业1124家,上市企业32家,国家和市级“小巨人”81家,博士后企业工作站21家。

## 智能制造正成为丰台区经济高质量发展的核心引擎

# 丰台“智造”正当时

本报讯(特约记者 吴静 卢志坤)在过去的2022年,丰台区国家高新技术企业实现双破千,高新企业实际存量突破2000家,申报量突破1000家;区域内高精尖产业规模以上企业有693家,较2021年新增101家,实现收入1933.3亿元;区域内专业人才总量达到52.2万人……

这一串串数字,彰显着丰台区在科技创新和智能制造产业上的雄厚实力。多年来,丰台区对制造业坚持高端化、智能化、绿色化的培养方向,智能制造已形成良好基础。

记者了解到,为推动智能制造产业高质量发展,近日,《丰台区加快发展智能制造产业的实施意见》(以下简称《实施意见》)正式发布。丰台区政府提出,到2025年,区域内智能制造规模以上企业要超过150家,高技术制造业产值翻一番;到2030年,智能制造要成为丰台区经济高质量发展的核心引擎。

### 产业基础已形成

今年春节刚过,丰台区政府为企业“搭台”的工作即紧锣密鼓地展开。

2月10日,在区政府的组织下,中关村丰台园举行了发布活动,5家轨道交通企业借着区政府搭建的融通发展平台,发布了新技术、新产品需求,并在现场寻找发展“合伙人”。

在这场发布会上,交控科技及法国Geoflex公司、北京交运安训科技有限公司及包头铁道职业技术学院现场签约,探索轨道交通产、学、研一体化融通合作。

据了解,中关村丰台园是北京轨道交通产业的主要承载区,目前已聚集中国中铁、中国通号、交控科技等150家轨道交通重点企业,形成从规划设计到工程建设、装备研制、运营服务的全产业链。

丰台区政府乐于促成上述合作。作为首都“四个中心”功能的集中承载地区,北京城市总规赋予了丰台科技创新的功能定位,制造业尤其是先进制造业是丰台区经济发展的重要支撑。

根据丰台区政府提供的数据,2022年,丰台全区高精尖产业规模以上企业693家,较2021年新增101家,同比增长17.1%,实现收入1933.3亿元。同时,区内数字经济产业规模持续扩大,2022年全区374家规模以上数字经济核心企业实现营收1117.7亿元,同比增长6.5%。

作为丰台区跨越式发展的新引擎,区域内中关村丰台园产业发展基础坚实,拥有入驻企业1.5万余家,总收入7000多亿元,目前已形成轨道交通、航空航天两大千亿级产业集群,培育了四大百亿级产业集群。

“丰台区已进入落好‘五子联动’的关键时期,国际科技创新中心建设是‘五子’的关键,智能制造

在丰台区加快国际科技创新中心建设、促进数字经济和实体经济深度融合、建设现代化产业体系进程中至关重要。”丰台区副区长赵岩林表示。

“丰台区已具备加快发展智能制造的基础条件。”赵岩林对外列出一组数据:2022年,丰台区国家高新技术企业实现双破千,高新企业实际存量突破2000家,申报量突破1000家。国家级专精特新“小巨人”企业达到35家,同比增长3.3倍,“专精特新”中小企业达到344家,同比增长178%。区内有院士专家工作站7家、博士后科研工作站20家,共有26名两院院士、47名国家“百千万人才”,专业人才总量达到52.2万人……

除此之外,在当前首都减量集约发展的背景下,丰台积蓄了大量位置优越的产业空间资源,是未来五年城六区唯一一个还有大规模产业空间的区域。

(下转02版)